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Mitarbeiterbefragung 2009

• Einleitung:

• 4. Mitarbeiterbefragung in 4 Jahre 

• Entwicklung der Teilnahme

• Darstellung der Ergebnisse

• Zusammenfassung

„Umfragen halten die Meinungen fest, die durch Sie 
hervorgerufen wurden.“

Helmut Lamprecht
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Entwicklung der Teilnahme

Entwicklung der Teilnahme 2005-2009
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Beteiligung nach Einrichtungen
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Allgemeine Zufriedenheit mit den 
Rahmenbedingungen des Unternehmens
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Zum Betriebsklima

Gemeinsame Aktivitäten verbessern das Betriebsklima
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Wie beurteilen Sie die Qualität in Ihrer 
Einrichtung?
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Werden christliche Werte gelebt und wird das in 
der Öffentlichkeit auch 
so wahrgenommen?
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Das Verhalten des Vorgesetzten Ihnen 
gegenüber ist fair und angemessen?
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Sie gehen in Ihrer Arbeit auf und sind mit 
den Arbeitsbedingungen zufrieden?
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2007 35% 50% 10% 3% 2%

2009 51% 34% 11% 4% 1%
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Wie zufrieden sind Sie - alles in allem -
mit Ihrer Arbeit?
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Anmerkungen der Mitarbeiter

• Anmerkungen der Mitarbeiter (Ergebnisse 2009):
• mehr Freizeitangebote für die Bewohner/ Patienten
• mehr Zeit für die Bewohner/ Patienten (bezüglich der Seelsorge etc.)
• zu wenig Personal für eine optimale Pflege und Betreuung der 

Bewohner/ Patienten 
• Verbesserung der Motivation und der Anreize für die Mitarbeiter 

(Gehalt, christlicher Gedanke, Anerkennung) 
• wenig Beachtung des Leitbildes (Menschenwürde, Gleichbehandlung 

- Ost-/Westgefälle)
• Zusammenhalt der Gemeinschaft ist nicht mehr gegeben
• bessere Arbeitsbedingungen (Arbeitszeit, neuer Tarifvertrag)
• bessere Einarbeitung der Vorgesetzten
• mehr Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten (Vorgesetzte und 

Verwaltung)
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Zusammenfassung

• Zusammenfassung der Mitarbeiterbefragung 2009:

• 62 % der Mitarbeiter bewerteten die Qualität Ihrer Einrichtung als 
gut und sehr gut.

• 37 % der Mitarbeiter finden, dass die christlichen Werte und der
Ruf der Einrichtung zu kurz kommen.

• 85 % der Mitarbeiter sind mit Ihren Arbeitsbedingungen zufrieden.

• 73 % der Mitarbeiter beurteilen das Verhalten Ihres Vorgesetzten
als fair und angemessen.

• Die Arbeit sollte sich mehr am Leitbild orientieren.

• Der Bewohner liegt den Mitarbeitern am Herzen und dies sollte bei 
den Rahmenbedingungen berücksichtigt werden. 

• 71 % zufrieden/ 27 % unzufrieden
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Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit!


